информационное письмо

24-25 сентября 2009 года во Владивостоке состоится

VI Дальневосточный региональный Конгресс 

«Человек  и  лекарство»

с международным участием

ОРГАНИЗАТОРЫ КОНГРЕССА:

Администрация Приморского края

Владивостокский государственный

медицинский университет

Департамент здравоохранения

Приморского края
Администрация г. Владивостока
Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе

VI Дальневосточного регионального Конгресса «Человек и лекарство»

с международным участием
Научная программа Конгресса посвящена важнейшим достижениям в лечении основных заболеваний человека, вопросам совершенствования формулярной системы и рационального использования лекарственных средств на основе принципов доказательной медицины, проблемам внедрения клинических рекомендаций в практическое здравоохранение, обсуждению вопросов лекарственного обеспечения и повышения качества жизни населения. 

В рамках Конгресса проводится выставка современных лекарственных средств, изделий медицинского назначения и специализированных изданий, что дает возможность ознакомиться с новейшими препаратами ведущих фармацевтических компаний, получить объективную информацию о клинической эффективности новых лекарственных средств.

Основные научнО-ПРАКТИЧЕСКИЕ направления Конгресса:

· Совершенствование формулярной системы на основе принципов доказательной медицины
·  Внедрение клинических рекомендаций и стандартов в практическое здравоохранение
· Современная фармакотерапия основных заболеваний человека

· Инновационные лекарственные средства

Научная программа Конгресса: пленарные доклады, актовые лекции, научные симпозиумы, дискуссии, лекции для практикующих врачей, образовательные семинары и обучающие программы, конкурс научных работ молодых ученых. 

ПРИЕМ ДОКУМЕНТОВ:

· Заявки на симпозиум, семинар, дискуссию, лекцию, доклад, и др. - до 15 июня 2009г. (приложения 1 и 2).

· Заявки на участие в выставке - до 15 июля 2009г.
· Тезисы c подтверждением факта оплаты за публикацию - до 15 апреля 2009г.
Тезисы - объемом до 1 страницы на электронном носителе (3,5-дюймовая дискета или CD) с приложением распечатки на бумаге (1 экз.).

Формат бумаги А4 (27,7(21 см), шрифт Times New Roman 12 пунктов, строки через 1,5 интервала, поля по 2,5см со всех сторон, выравнивание – по ширине.

Тезисы, оформленные с нарушением правил и поданные позже указанного срока к печати приниматься не будут.

ОБРАЗЕЦ ОФОРМЛЕНИЯ ТЕЗИСОВ

А.А. Сидоров, А.Б. Иванов

ФАРМАКОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ПРИ ПНЕВМОНИИ

НИИ экспериментальной патологии, г. Томск
Текст доклада…

Ссылки на литературные источники должны быть минимальными и приводятся по фамилиям авторов и году выпуска: (Иванов, 1992; Connor, 2002). Допускаются таблицы и штриховые черно-белые рисунки в пределах указанного объема текста. Полутоновые рисунки не принимаются.

К тезисам на отдельном листе (и в отдельном файле) прилагаются сведения об авторах с указанием учреждения, должности, ученой степени, звания, адреса для переписки, телефона, факса, электронной почты.

Оплату (490 руб.) за публикацию тезисов с пометкой «назначение платежа:                VI Конгресс Человек и лекарство» вносить на счет общественной организации Врачей первичного звена Приморского края:

ИНН 2538112820 КПП 253801001
р/с 40703810650260131527

Приморское ОСБ № 8635 г. Владивосток

БИК 040507601

Регистрация и проживание: для обеспечения проживания в гостинице участникам VI Дальневосточного регионального Конгресса «Человек и лекарство» необходимо до 15 июля 2009 г. направить заявку сервис-агенту Конгресса ООО «Арт Тревел Групп» по адресу: 690000, Владивосток, ул. Фокина 11/3, к. 21-21А. Контактные лица по данным вопросам: Зейман Светлана Александровна, Ширяев Алексей Владимирович.
тел. +8-423222-40-82, 20-62-25, e-mail: office@atgvlad.ru (приложения 3,4)
КОНТАКТЫ:

· Вопросы по научной программе, предложения и заявки на участие в научной программе, заявки на участие в выставке – e-mail:  nmk5@mail.ru, тел. (4232) 42-77-37, 31-59-28, 31-59-17, +7 904622-6489 ответственный секретарь Конгресса доцент Кондрашова Надежда Михайловна.
· Тезисы - 690002, Владивосток, проспект Острякова, 2, ГОУ ВПО ВГМУ Росздрава, научная часть, тел. (4232) 45-17-02, 45-17-06. e-mail: VGMU.nauka@mail.ru, помощник проректора по НИР ВГМУ               Афутина Елена Александровна.

· Культурная программа, вопросы регистрации - 690007,  Владивосток, ул. 1-я Морская, 2, ДЗ АПК, каб. 331. e-mail: farmacom@bk.ru, тел. (4232) 41-34-62. Секретарь Конгресса Попова Елена Валерьевна.
Информация о Конгрессе на сайте ВГМУ http://www.vgmu.ru
